



“基本學力要求” — 更新 教育觀念，促進專業成長 — 澳門坊眾學校教學人員專訪

採訪・整理 | 陸榮輝



基本學力要求

採訪時間：2015年6月30日

介紹：澳門坊眾學校由2011/2012學年起至今，先後參與教育暨青年局推出的幼兒、小學、初中三個教育階段的“課程先導計劃”（以下簡稱“先導計劃”）。一方面率先實施“課程框架”與“基本學力要求”，累積課程實施的經驗；另一方面建立起符合學校發展需要的校本課程，促進教學方法的革新，提升教師的課程開發能力。

為此，本期《教師雜誌》邀請到澳門坊眾學校的六位教學人員，與我們分享實施先導計劃，特別是落實“基本學力要求”的經驗及感想。



謝明珍主任



受訪人物：幼兒教育階段：方倩瑩老師、劉月媚老師

小學教育階段：謝明珍主任（小學部副教導主任）
姚源興老師（常識科）

初中教育階段：黃嘉萍老師（中文科）
曾超明老師（數學科）



作為前線教師，得悉政府訂定“基本學力要求”這份課程文件，並將於全澳實施時，您有何想法？

謝明珍主任：我自己任職教育工作十多年來，一直好奇於各所學校的教學水平，為何沒有一個基本的標準？不同學校之間的差異、學生發展需要之間的不同，又應如何獲得體現？所以，當知道政府將推行“基本學力要求”時，自己是十分認同的，也是政府對教育的責任所在。有了這樣一個各教育階段要共同達到的目標，教師的教學才能有所依據。

劉月媚老師：第一次接觸“基本學力要求”這份課程文件時，感覺很新穎，相信政府是希望藉以保障學生的能力發展水平，也能讓全澳有一個較一致的課程與教學的要求。

劉月媚老師



姚源興老師：有這套“基本學力要求”，以我自己任教的常識科為例，就可以更清楚學生在小學畢業時，所須掌握的知識和能力是什麼，日常教學是否已逐步培養學生達到？因此，

基本學力要求正好作為檢測自己教學水平的一個指標，亦為自己的專業發展帶來幫助。

黃嘉萍老師：“基本學力要求”所呈現的，只是學生學習的最基本、共同性的要求，教師可以把它看作一條線，對於學習表現較好的學生，便可以在這條線上得以繼續發展。同時，也可以幫助老師檢視自己過去的教學，在哪些地方顯得不足，又或是重視程度不夠。因而，基本學力要求的推出，確實為自己的教學提供了指引方向。

曾超明老師：“基本學力要求”對我自己而言，是能幫助優化自身教學水平的一份課程文件，它為教案的設計，課堂教學的實踐，以至教學評價等方面發揮了重要的作用。

學校在參與先導計劃，實施基本學力要求時，都做了哪些準備工作？

曾超明老師：要實施基本學力要求，

黃嘉萍
老師



曾超明
老師



首要的工作便是熟悉它的內容，以我自己為例，要實施初中數學科的基本學力要求，便先細讀了多遍它的內容。之後，便需要思考如何能把這些基本學力要求條文，融入課堂教學之中，進而推動課堂教學的改革，最後，就是調整自己的教學方法。這樣，才能把基本學力要求貫徹地落實在課程與教學之中。

黃嘉萍老師：因學校已有參與幼兒、小學教育階段先導計劃的基礎，所以當時自己已有心理準備，迎接初中先導計劃的工作。第一項工作也是先行閱讀基本學力要求文本的內容，了解當中的“要求”到底是什麼？再而在科組內統一對各條“基本學力要求”的理解。因不同人對“基本學力要求”內容的文字理解有可能出現不同，所以需要讓科組各人先建立共識，以便較一致地理解各項條文。

最後就是做好各年級實施“基本學力要求”的配對與安排，例如：背誦詩詞、課文的要求，就需要在各年級的教學內容做好協調和分配，避免重複或程度安排不符合學生學習水平的情況出現。

謝明珍主任：在行政方面，選擇作為核心工作成員，帶領科組實施基本學力要求的骨幹教師是非常重要的，也是學校在前期工作的重點所在。一是這些參與工作的教師要有在教學上作出改革的心理準備和熱誠，再是需要有能力去落實具體的任務；此外，也有需要具備一定經驗的教師加入，形成新、舊經驗上的磨合，這樣的工作小組才能發揮最大成效。同時，教師在實施任何新工作時必會遇到壓力，作為行政人員，這時就需要加以支援，如減輕教師授課節數、在安排教師任教科目的工作上做好協調，減少教師跨科跨級任教的情況等，從而讓

教師專心地開展工作。最後，以本校為例，雖然小學在參與先導計劃時，按教青局的規劃，第一年先在小一至小三實施，第二年才在小四至小六實施；但實際上，我校在第一年時，已是小一至小六全部對應基本學力要求實施課程與教學，除了中文、英文、數學、常識的重心科目外，其他科目的教師也同樣需要摸索落實基本學力要求的方式方法，且教師也不只看自己任教的年級，也要全面地了解小學其他年級落實的情況。這樣才能提升學校整體參與度，共同建立起濃厚的改革氛圍，而不是只有少部分教師需要做的“工作”。

姚源興老師：做好前期的熟讀十分重要，之後就需要思考如何在小學一至六年級的課程與教學中加以滲透，到底要改些什麼，如何去改才能配合“基本學力要求”。這些正是在開始階段，小學常識科組內教師間經常討論的內容。

姚源興
老師



方倩瑩老師：開始實施基本學力要求前，我校幼兒教師之間便組織了多次會議，包括同級、跨級的會議，先行檢視學校原課程與基本學力要求的對應，有不足時便需要補充，以及發展出各年級更具體的，可對應基本學力要求的具體目標。若發現分解得的一年級目標較高時，便要有所下調，並同步思考二年級的目標是否需要調

整。而當發現三年級的目標學生已基本達到時，便可再把目標進行延展與深入，以適應學生的實際需要。

劉月媚老師：由於基本學力要求的內容多是較為廣義的，所以必須由淺至深地加以分解。我校便是在“內師”的協助下，通過開展教研活動，不斷消化、理解和認同當中的內容。

作為率先實施基本學力要求的老師，您認為自己在教學工作上發生了什麼改變？對自己的專業成長帶來了哪些影響？

方倩瑩老師：有了基本學力要求後，課程得以作出較好的編排，改變過去一些可能對幼兒來說是比較高的教學要求，因而現在不太需要追趕進度，增加了幼兒進行遊戲學習的時間。



方倩瑩
老師

劉月媚老師：現在自己的教學工作，均配合幼兒在五個領域上的發展，特別是多設計遊戲，讓幼兒參與，從中學習，減少了學生書寫的時間。

謝明珍主任：剛開始時，教師確是會感到有些辛勞，畢竟這是新的內容，



需要有學習和嘗試的過程。但現在我感到非常高興，因看到教師已能駕馭好教材，利用好教材配合自己的教學，以“基本學力要求”為教學的依據而非僅遵照教材內容設計教學，在組織各類教學活動時先以提升學生能力出發，從學生角度加以考量。在科組會議上，過去談論的多是教什麼內容、測驗的範圍等，而現在討論的，卻是關注學生在哪些方面有所不足，學校或科組應開展什麼活動，或有什麼措施去提升學生這方面的不足，從學生的需要去思考教學。此外，一些對教材的分析、課堂教學觀摩等工作，亦令教師不斷地成長起來。

姚源興老師：通過基本學力要求，可以反思教學上所需要的多方面配合。正如自己任教的常識科，很多內容都不能紙上談兵或依書直說。因此，基本學力要求讓學生的學習延伸至生活之中，強調生活中的應用。故自己的教學設計，也變得多為學生提供更真

實的學習經驗，如教授水三態的內容時，就以真實的冰加熱活動，讓學生自行體驗水形態的真實改變，而不光是看看書上的照片。

黃嘉萍老師：可以說，從師範畢業後，自己在教學知識和技巧上的進步有限，因每天都是埋首在自己所任教的班級教務上。現在通過實施基本學力要求，讓自己有一個可以追求的目標，而且更不只是自己一人的工作，而是科組共同的任務。過往科組各人的教學多樣，各人基本各自發揮，但現在通過科組共同備課，一方面可以學習其他有經驗教師的長處，另一方面以基本學力要求出發，也使得自己對教材的使用、教學法的選取有所改

進。在不斷吸取各人所長後，自己亦不斷成長。

曾超明老師：在教學上，自己會更多關注學生對知識的發現過程，從傳統的教學轉變為情境教學。正如教授數學科的勾股定理時，便不再是以教授學生定理內容為主，而是讓學生了解定理發現的過程和方法。再而是通過備課、聽課等教研活動，不斷提升自己的教學水平。

通過先導計劃，您認為要在校內成功落實基本學力要求，應注意些什麼？有何配合工作？有沒有具體的方法或步驟可供參考？

方倩瑩老師：要把基本學力要求落實到日常教學，就需要結合學生的水平，把基本學力要求轉化為各年級、不同年齡層學生的實際學習要求。此外，在實施時，可以先從學校較具條件的領域開始做起，以本校為例就是先從藝術領域開始，待累積一定經驗後，再慢慢擴展到其他領域。

劉月媚老師：漸進的過程是非常重要的，從某一個領域開始再到全面落實，這樣才可以推行得更有成效。學校行政的支持也很重要，教師的上課時數、班級學科任教也要做好協調，才能讓教師做好課程改革的任務。同時宣傳推廣也是必要的，如在新生會、家長會上，讓家長了解新的教育觀念，知悉課程改革的方向，做好家校合作。

謝明珍主任：對於教師均能專科專教的學校，學校要全面推行課程改革相對較為容易。但對於教師均要兼教不同科目的學校而言，要在學校全面推行所有科目的課程改革，便相對困難，因教師需要在所任教的數個科目上，同時開展改革工作，在時間、工作量上務必帶來壓力和挑戰。此外，



我認為，落實基本學力要求的工作並不是短期的，需要有步驟，要教師親身參與後才能有所體會。所以，第一年可以先視為摸索期，讓教師以認識和分析基本學力要求為主；第二年則是實施期，把基本學力要求正式融入學年的教學計劃之中，同時要有反思的過程，從而了解不足和困難所在；第三年屬於檢視期，重點在找出方法解決第二年的反思和所遇困難；第四年則是完善期，形成落實課程改革的校本課程。

曾超明老師：教師需要不斷學習基本學力要求的內容，思考怎樣融入教學計劃之中，要有步驟地在課堂教學、評核活動中逐步體現和滲透。

黃嘉萍老師：科組對於基本學力要求的內容需要先有共同的理解，才能有效落實。因各人對內容條文的理解和具體程度的掌握可能出現不一，這就需要在科組內先取得一致共識，做好正確的理解，才能避免在實施上各自表述、各有各做的情況。

在實施基本學力要求時，有沒有遇到困難？當時是如何克服的？

謝明珍主任：我校遇到的困難，一是基本學力要求如何與具體課堂教學配對的問題。例如某一個教學內容或課文，其教學目標可能會涉及很多條基本學力要求，但是，這節課的教學總有其重心所在，因而便需要選出較為重點的基本學力要求作為對應。二是基本學力要求是完成整個教育階段的要求，因此如何才能合適地分解融入至各年級，如小學一至六年級的課程之中，便需要有對整個教育階段各年級的課程有全面和整體性的認識和思考，才可做到。

黃嘉萍老師：雖然教師在教學上已對應了基本學力要求，但自己仍會思考學生實際上是否已達到這些要求？如何得知學生達到的情況？因教師的教，與學生的學必然存有落差，尤

其是在較抽象的，或是一些屬情感態度的要求，難於得知學生是否已獲得了培養。例如對於學生詩文背誦的要求，由於詩文的深淺、長短不一，故即使各校背誦的詩文數量一致，但其實程度參差。建議政府可以提供一些指引，又或是具體的參考詩文，讓學校可以從中選取，確保各校不會出現太大的差異。

曾超明老師：由於自己是第一年參與先導計劃的工作，實施初中數學科的基本學力要求，所以也困惑於怎樣才知道學生是否真的達到了這些要求，如何處理好一些難於量化的要求？這方面自己正在不斷學習和嘗試。

後記

對於課程改革的有效推行，澳門坊眾學校的幾位教師也分享了一些想法，包括進一步優化班師比和班生比，讓教師可以有更多時間和精力

做好教研的工作；加強本澳的師範培訓，尤其是職前培訓必須與基本學力要求有所配合，並多開辦其他學科的師範專業培訓，在職培訓方面要多開辦以實務性為主的工作坊，讓前線教師能真正掌握具體落實基本學力要求的方法；持續完善本澳的教學資源，如提供更多的指引及參考教學資源，對市場上的教材進行審查以確保學校選用教材的質素等。

以上種種，均可看到隨着課程改革的實施，教師的課程發展觀念正在不斷更新，視野也從自身的課堂教學擴展至教育環境、教學材料、教學水平的發展等方面。相信，隨着基本學力要求的實施，優質的學校課程將得以萌芽發展。